

Notă informativă

la proiectul Hotărârii Comitetului executiv al Băncii Naționale a Moldovei cu privire la modificarea Regulamentului cu privire la plasarea, tranzacționarea și răscumpărarea valorilor mobiliare de stat în formă de înscriere în cont, aprobat prin Hotărârea Comitetului executiv al Băncii Naționale a Moldovei nr.170/2018 și Ordinul ministrului finanțelor nr.129/2018

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Autorul proiectului este Ministerul Finanțelor, care este desemnat responsabil pentru îndeplinirea obligațiilor și atribuțiilor de administrare a datoriei de stat și a garanțiilor de stat.
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
Proiectul de hotărâre vizează modificarea Hotărârii Comitetului executiv al Băncii Naționale a Moldovei cu privire la modificarea Regulamentului cu privire la plasarea, tranzacționarea și răscumpărarea valorilor mobiliare de stat în formă de înscriere în cont (în continuare proiectul HCE), aprobat prin Hotărârea Comitetului executiv al Băncii Naționale a Moldovei nr.170/2018 și Ordinul ministrului finanțelor nr.129/2018 și este elaborat în contextul atingerii obiectivului de dezvoltare a pieței interne a valorilor mobiliare de stat, stabilit în Programul „Managementul datoriei de stat pe termen mediu”. Elaborarea proiectului de hotărâre este determinată de necesitatea implementării operațiunilor de răscumpărare și preschimbare a valorilor mobiliare de stat (switch), care sunt instrumente utile în gestionarea riscurilor de refinanțare legate de datoria de stat internă și reprofilarea scadenței datoriei. Revizuirea criteriilor de evaluare a dealerilor primari țintește creșterea competiției între dealerii primari și întărirea sistemului dealerilor primari, dezvoltarea pieței și diversificarea portofoliului datoriei de stat interne.
3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
Proiectul de hotărâre nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.
4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
Scopul modificării documentului constă în includerea prevederilor legate de lansarea pe piață a operațiunii preschimbare (switch), în vederea îmbunătățirii lichidității și ținând cont că Ministerul Finanțelor se va axa pe extinderea perioadei medii de maturitate a portofoliului VMS, în condițiile în care volumul total al activelor nete deținute de bancă va fi în creștere și în același timp dealerii primari vor avea ca obiectiv susținerea politicii de management al datoriei de stat. În acest sens, modificările vizează, identificarea elementelor operațiunii preschimbare (switch) a VMS, prin care Ministerul Finanțelor va putea răscumpăra total sau parțial VMS înainte de data scadenței și emite simultan alte VMS cu caracteristici distincte de cele răscumpărate. De asemenea, proiectul prevede modificări în Anexa nr.9 la Regulamentul cu privire la plasarea, tranzacționarea și răscumpărarea valorilor mobiliare de stat în formă de înscriere în cont, în vederea revizuirii cerințelor și punctajului aferent celor trei criterii de evaluare, pentru o bună funcționare a pieței VMS și eficientizarea activității dealerilor primari. Punctajul acumulat reflectă rezultatul activității dealerilor primari pe piața internă a VMS și este luat în considerație la luarea deciziei privind menținerea/suspendarea calității de dealer primar de către Ministerul Finanțelor. Numărul maxim de puncte ce poate fi obținute de un dealer primar este 100 puncte, astfel procesul de evaluare se efectuează conform celor trei criterii: <ol style="list-style-type: none">1) Evaluarea activității desfășurate de dealerii primari pe piața primară vizează nemijlocit performanțele obținute pe piața primară și atribuirea unui punctaj în dependență de rezultatele obținute reieșind din indicatorii prevăzuți, total de maxim de 50 puncte;2) Evaluarea activității desfășurate de dealerii primari pe piața secundară vizează nemijlocit performanțele obținute pe piața secundară și atribuirea unui punctaj în dependență de rezultatele obținute reieșind din indicatorii prevăzuți, total de maxim de 45 puncte;

<p>3) Evaluarea aspectelor calitative ale activității derulate de dealerii primari se realizează individual pentru fiecare dealer și permite acumularea de maxim 5 puncte în dependență de eforturile depuse pentru atingerea nivelului de performanță atât pe piața primară și/sau secundară a VMS.</p> <p>Adițional, proiectul vine cu introducerea unor precizări cu referire la suspendarea calității de dealer primar, respectiv oferirea oportunității de tranzacționare prin intermediul unui dealer primar și redobândirea calității până la expirarea termenului pentru care a fost dispusă suspendarea.</p> <p>Prin urmare, modificările respective vor contribui la asigurarea finanțării și la îmbunătățirea structurii portofoliului de datorie în vederea îndeplinirii obiectivelor Ministerului Finanțelor pentru administrarea datoriei de stat.</p>
<p>5. Fundamentarea economico-financiară</p> <p>Implementarea proiectului de hotărâre nu implică cheltuieli financiare și alocarea de mijloace financiare din contul bugetului de stat.</p>
<p>6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare</p> <p>Proiectul de hotărâre este corelat cu prevederile actelor legislative/normative în vigoare cu care se află în conexiune, iar modificările propuse nu impune elaborarea unor acte normative suplimentare pentru implementarea acestuia.</p>
<p>7. Avizarea și consultarea publică a proiectului</p> <p>În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de consultare publică a proiectului HCE, este plasat pe pagina oficială a Ministerului Finanțelor – www.mf.gov.md, la compartimentul „Transparența decizională”, rubrica „Procesul decizional”.</p> <p>Proiectul de hotărâre urmează a fi consultat cu Banca Națională a Moldovei, Depozitarul central unic al valorilor mobiliare și Asociația Băncilor din Moldova.</p>
<p>8. Constatările expertizei anticorupție</p> <p>Proiectul menționat mai sus nu necesită a fi supus expertizei anticorupție.</p>
<p>9. Constatările expertizei compatibilitate</p> <p>Efectuarea expertizei de compatibilitate nu este necesară întrucât proiectul nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.</p>
<p>10. Constatările expertizei juridice</p> <p>Proiectul va fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției în conformitate cu prevederile art.37 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative.</p>
<p>11. Constatările altor expertize</p> <p>Proiectul nu necesită a fi supus altor expertize.</p>

Secretar de stat

Ion GUMENE